



我省各地积极落实疫情防控“二十条措施”

11月11日,国务院联防联控机制综合组公布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》,对进一步优化防控工作的二十条措施作出重要部署。我省各地第一时间召开有关会议,传达学习贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神、国务院联防联控机制电视电话会议精神、省委关于疫情防控工作的有关精神,结合自身实际,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针,对标二十条优化措施,进一步细化具体工作要求,确保各项优化措施不折不扣落实见效,以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

提高政治站位,切实增强工作能力和水平

“坚决落实进一步优化疫情防控工作的二十条措施,从整治干部不担当不作为和失职失责行为入手,推进疫情防控工作前端的精准化、高效化,统筹疫情防控和经济社会发展。”11月11日下午,定西市第一时间召开了全市新冠肺炎疫情防控工作领导小组(扩大)会议。

11月12日,定西市疫情防控领导小组办公室发布《关于在疫情防控中严查5种失职失责行为的通告》,提出对落实“动态清零”总方针和二十条优化措施不坚决、打折扣、搞变通等5种行为进行严肃追责问责。

11月11日,陇南市召开新冠

肺炎疫情防控工作领导小组(扩大)会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,扎实落实二十条优化措施,科学精准做好疫情防控,以防控工作的实绩实效检验学习宣传贯彻党的二十大精神的成绩成效。

结合具体实际,不断提升防控的科学性精准性

11月11日,平凉市召开新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议,强调要坚决筑牢“外防输入”关、监测预警关和社会面管控关。其中,明确要加强风险岗位、重点人员的核酸检测,优化对养老院、精神专科医院、福利院等脆弱人群集中场所的管理;加强校园疫情应急处置保障,提升学校

疫情应急处置能力,摸清辖区企业包括民营企业底数,“一企一策”制定疫情防控处置预案。

11月12日,嘉峪关市召开市委常委会会议,强调要充分认识到抗疫斗争的复杂性、艰巨性、反复性,准确把握疫情防控规律,认真研判、科学划定风险区域,坚决防止简单化、“一刀切”“层层加码”,确保在最短时间、最小范围打好疫情歼灭战。

“特别是要迅速对标进一步优化防控工作的二十条措施,进一步规范核酸检测、集中隔离、居家隔离和健康监测,精准判定风险区域和人员,不断提升防控的科学性、精准性。”11月13日,武威市召开市委常委会明确落实工作的重点。

目前,兰州、庆阳、白银等地纷纷调整风险区等级,将多个中

风险区调整为低风险区。武威市凉州区将G30高速武威南服务区(南北两区)、凉州区西关街皇台路102号由中风险区调整为低风险区。

强化责任担当,实现防控效率最大化

11月11日,白银市召开全市新冠肺炎疫情防控工作视频调度会议,明确要坚定不移坚持人民至上、生命至上,对群众给予更多关注、更多帮助,防止工作生硬、态度冷漠,以更多有温度的举措赢得广大群众的理解和支持。会上,白银市对切实保障好群众基本生活需求、正常就医需求、诉求受理办理等进行详细部署,并提出要切实关心关爱一线工作人员,全力做好安全防护和服务保障。

“要高效统筹疫情防控和经济社会发展,紧盯全年目标任务冲刺发力,全力以赴把时间抢回来,把进度赶上来,把损失补起来,以实际行动体现学习贯彻党的二十大精神的良好成效。”11月11日下午天水市召开全市疫情防控工作领导小组会议。

今年以来,天水市高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总体要求,深入贯彻省、市稳住经济一揽子政策措施,落实落细各项助企纾困帮扶政策,推动全市经济持续恢复发展。前三季度,全市地区生产总值582亿元,同比增长4.4%。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 陈多 田丽媛 徐俊勇 金奉乾 陈泳 白永萍

关于“二十条措施”,国家卫健委七问七答来了

在第九版防控方案基础上的优化二十条措施发布以后,引起了广泛关注。针对大家关注的部分热点问题,国家卫生健康委网站11月13日发布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》解读问答。

1

《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》出台的背景是什么?

当前,新冠病毒仍在持续变异,全球疫情仍处于流行态势,国内新发疫情不断出现。我国是人口大国,脆弱人群数量多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,一些地区的疫情还有一定规模。受病毒变异和冬春季气候因素影响,疫情传播范围和规模有可能进一步扩大,防控形势仍然严峻复杂,必须保持战略定力,科学精准做好疫情防控各项工作。为适应疫情防控的新形势和新冠病毒变异的新特点,坚持既定的疫情防控总策略和总方针,更加科学精准开展防控工作,高效统筹疫情防控和经济社会发展,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组综合组组织专家,对现行的隔离转运、核酸检测、人员流动、医疗服务、疫苗接种、服务保障企业和校园等疫情防控、滞留人员疏解等方面措施进行了研究论证,提出了进一步优化调整的建议。11月10日,中央政治局常委会召开会议,听取新冠肺炎疫情防控工作汇报,研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。

2

《通知》对风险人员的隔离管理期限和方式有什么优化和调整?

《通知》明确对密切接触者管理措施调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”,不再判定密接的密接,将高风险区外溢人员管理措施调整为“7天居家隔离”,将结束闭环作业的高风险岗位从业人员管理措施调整为“5天居家健康监测”。不具备居家隔离条件者可进行集中隔离。在居家隔离期间要赋码管理,本人和共同居住人员严格做到不外出。居家健康监测期间要严格落实非必要不外出、及时核酸检测等要求。

3

《通知》对于风险区域的划定进行了哪些调整,出于怎样的考虑?

此次措施优化将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类,原则上将感染者居住地以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域划定为高风险区,一般以单元、楼栋为单位划定,在科学精准管控风险区域的前提下,最大限度减少管控范围和人员。在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下,要适度扩大高风险区划定范围。高风险区连续5天未发现新增感染者,降为低风险区,符合解

封条件的高风险区要及时解封。

4

《通知》对于外防输入措施有何优化?主要出于哪些考虑?

结合全球疫情形势发展变化,为更好地统筹疫情外防输入和国际交往,便于人员往来,取消入境航班熔断机制,登机前48小时内2次核酸检测阴性证明调整为登机前48小时内1次核酸检测阴性证明。调整入境人员阳性判定标准,入境人员隔离期限调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。参照北京冬奥会、成都世乒赛等疫情防控经验,对于入境重要商务人员、体育团组等设立免隔离闭环管理区(“闭环泡泡”)。对免隔离闭环管理区内的外方和中方人员严格落实闭环管理、个人防护、核酸检测等要求,严防“破环”。

5

《通知》重点突出了企业、学校、养老院、精神专科医院、福利院等场所的疫情防控,主要考虑是什么?

奥密克戎变异株传播速度更快、隐匿性更强,企业、学校、养老院、精神专科医院、福利院等重点机构人员密集,特别是老年人等脆弱人群抵抗力较弱,一旦有感染者传入极易造成聚集性疫情,疫情处置难度大。《通知》对重点

制图/许天野



7

《通知》对整治层层加码问题提出了哪些新的要求?

为保障社会正常生产生活秩序,《通知》明确要求,各地严禁随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等各类层层加码行为,加大通报、公开曝光力度,对造成严重后果的依法依规严肃追责。对于没有发生疫情的地区,要严格按照第九版防控方案确定的范围对风险岗位、重点人员开展核酸检测,既不能随意扩大核酸检测范围,也不能随意扩大人员管控,社区封控、隔离转运范围。纠正“一天两检”、“一天三检”等不科学做法。疫情发生地要分类有序做好外地滞留人员疏解,目的地不得拒绝接受滞留人员返回,既要避免疫情外溢,也不得加码管控。

人民网北京11月13日电